

# “优秀企业”背后的骗局：7万场“野鸡”评选

公司“被报名”参加免费的“优秀企业”评选活动，在“你追我赶”的投票竞争中被诱导花钱买票提高排名，钱越花越多，最终换得一个没用的“野鸡”奖牌。

陕西省华阴市警方最近破获一起新型电信网络诈骗案，涉案资金初步估计超过5亿元。这起案件揭开了一场自2018年开始、受害企业遍布全国的“野鸡”评选骗局的秘密。

## A 为“荣誉”落入“野鸡”评选圈套

华阴市某保洁公司负责人郝战荣突然收到陌生人的微信添加好友请求。之后对方发给他一条投票链接，显示其公司入选华阴市优秀保洁公司评选活动。

“我们没有报名，感到有些奇怪。但是因为企业对荣誉还是比较看重，就拉着亲朋好友和员工投票，排名忽上忽下。”郝战荣说，当他为票数落后烦恼时，有人联系他说可以花钱买票，开价100元1000张票。后来，钱越花越多，100元、200元、500元、1000元，最后花费3万元却并未进入前十。

意识到可能被骗，郝战荣将情况反映到华阴市公安局。据华阴市公安局网安大队大队长刘胜德介绍，警方发现该投票活动疑点重重：活动发起者叫“汇融名企”，并非行业主管部门或行业协会，而且投票活动的网站使用的是境外域名。企业均是被动参选，事先根本没有报名。评选活动涉及范围广，几乎包含了网上能查到的所有行业，举办场次相当频繁。

更蹊跷的是，在名为华阴保洁优秀企业的投票活动中，两家入选前十的企业只是申领了工商执照，连办公地点和员工都没有。

通过警方大量调查取证，一个通过“野鸡”评选活动诱导企业付费刷票、花钱买荣誉的电信网络诈骗团伙逐渐浮出水面。华阴警方共捣毁犯罪窝点5处，现场控制涉案人员590人，查扣作案电脑主机600余台、手机1500余部。截至目前，已对152人采取了刑事强制措施，冻结涉案资金4.2亿元。

华阴市公安局刑侦大队大队长张涛说，目前固定的证据显示，受害企业几乎遍及全国所有省区市，涉案资金初步估计共5.8亿元。

## B 7万多场评选，演戏做全套

民警在办案中发现，这个网络诈骗团伙呈现专业化、集团化特点，犯罪嫌疑人深谙一些企业追逐荣誉的心理，以举办评选活动为幌子，虽长期作案、受骗者众多，却一直逍遥法外。

据犯罪嫌疑人交代，自2018年起，他们先后在北京、郑州、石家庄等地注册公司，逐步形成了从平台搭建、活动运营到网宣推广的全链条诈骗体系。

山舟网络公司和橙芽网络公司负责投票网站设计；金角网络公司负责通过企查查、天眼查、百度等方式搜索获取某一地区同一行业的企业信息，并填充到设计好的平台网页，开展虚假投票评选活动；位于郑州的点创网络公司再设法联系这些企业，通过微信发送投票链接，用编好的话术剧本诱骗企业参与活动。

在企业参与投票后，诈骗团伙采取多种手段暗示企业可付费刷票获取荣誉，一张票单价仅需一角钱。团伙中的审核部门专门对接购票业务，如果企业自行在网络搜索寻找刷票途径，最终也会在“刷票圈”内导向诈骗团伙。

张涛说，警方目前发现该案至少有35个购票代理商。这些代理商分为两级，一级代理可以和诈骗团伙总部直接联系，二级代理只与一级代理联系，且没有改票权限。一级代理从后台就可以改票。每一级扣五个点，90%的钱都会流入诈骗团伙总部。与此同时，诈骗团伙的另一些人在后台紧盯屏幕，通过手动调票让受骗企业越陷越深。

诈骗团伙调票负责人小兰（化名）交代，在公司系统后台可以看到哪些是真实投票，哪些是花钱买票；一旦有企业通过付费刷票，这些企业就会成为实施诈骗的重点对象。

演戏做全套。如果企业买了8万张票以上就有可能进入前十名，在所谓评选活动结束后，诈骗团伙会专门邮寄定制的奖杯、奖牌、证书。

警方发现，该诈骗团伙仅在一家企业制作奖牌的订单就有上百万元，足见受害企业之多。据目前掌握的证据显示，诈骗团伙组织的评选活动达7万多场。

## C 网络评选亟待加强监管

受访专案组民警和专家告诉记者，近年来，网络上各类投票活动、评选活动名目繁多，存在着多重治理短板和盲区。

陕西省公安厅刑侦局侦查一处处长孙剑说，目前大量类似网络平台和投票活动缺乏前置审核和备案相关程序，相关法规也不够完备，导致电信网络诈骗往往最终案发后由警方以破案的方式“兜底”。一些平台对网络评选活动缺乏监管，有的甚至也参与了有偿改票等不法活动。

孙剑认为，网信和市场监管等部门应该形成合力，加强对行业性、商业性投票活动的监管，从源头把好关。此外，各类出租

借的云服务器提供商也应该对此类活动的合法性履行监督义务，在相关部门完善备案机制后，云服务器提供商须主动核验其有无相关备案。

华阴市公安局网安大队教导员孙灏平认为，行业性的投票评选活动，主办方必须为有资质的单位或行业协会。

警方同时提醒，无论企业还是个人，在参与一些商业性投票活动时，要对主办方资质、评选流程、评选规则、相关文件等进行充分甄别，确保其合法性和权威性。同时，在参与过程中对违规调票、付费刷票等行为坚决予以抵制，及时报警。

据新华社

## “免费用血”服务不用跑 献血者及亲属用血费用可

# “一站式”减免

8月24日，市民汪先生在中国科学院大学宁波华美医院办理出院手续时，在用血减免窗口填写了一个免费用血减免单，就直接减掉了1320元用血费用。“我的女儿曾经献过血，没想到我的用血费用也能‘一站式’减免，真是太方便了！”汪先生对该项举措连连点赞。

为解决群众反映的“献血容易报销难”问题，宁波市自2005年起对符合免费用血报销条件的本市献血者及亲属直接在用血医院输血科减免输血费用；至今全市已办理用血报销2.08万例，金额1454.8万元。2019年8月，宁波市用血减免工作再提升，针对用血报销提供资料多、异地报销困难等问题，结合医疗服务领域“最多跑一次”改革要求，积极推进献血者及其家属用血费用医院直免工作，从而全面落实了“用血服务不用跑”项目。

“自从宁波全面落实‘用血服务不用跑’起，浙江省域范围内任何一地的献血者本人或其亲属用血后可直接在各大医院增设的‘用血减免窗口’进行费用减免，整个过程非常便捷。”宁波市中心血站血液管理服务科科长庄立介绍，目前，

宁波市80多家用血医疗机构已和全省采供血机构实现了信息系统的互联互通，实现了献血者用血后识别、免费用血量自动计算、报销所需材料自动读取和报销费用自动减免结算，需要提供的献血者本人及亲属的证明材料也分别从3项和5项缩减到1项和2项。

这项举措不仅提高了工作服务效率，提升了献血者和用血者的满意度、幸福感，还免去了患者路途中奔波的辛劳，真正实现了用血减免“一站式”服务，血费报销“零次跑”。

据介绍，在全面落实“用血服务不用跑”2年来，在社会各界、医疗机构、血液管理及采供血机构的共同努力下，我市“用血服务不用跑”医院用血直免率接近100%。2年来，全市办理用血直免报销2783例，金额236.4万元。



镇海区人民医院用血减免专用窗口。资料图片

根据《浙江省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》，我省无偿献血者用血减免政策如下：(1)献血者本人在浙江省累计献血量≥400ml，终身免费用血；本省累计献血量<400ml，献血之日起五年内5倍免交，5年后等量免交。(2)献血者的配偶、父母和子女，用血费用自献血之日起五年内按献血量2倍免交；5年后按献血量等量免交。(3)达到国家无偿献血奉献奖金奖标准以上的献血者，其直系兄弟姐妹、祖父母、外祖父母及配偶父母享受第二项规定的待遇。(4)献血者捐献造血干细胞的，本人终身免交临床用血费用；其配偶、父母和子女终身按照不超过

800ml的献血量免交临床用血费用。(5)献血者捐献单采血小板的，本人终身免交临床用血费用；其配偶、父母和子女享受第二项规定的待遇，献血量按照捐献一次折合全血800ml计算。(6)稀有血型的献血者，本人终身免交临床用血费用；其配偶、父母和子女享受第二项规定的待遇。

在实际报销时，献血者本人只需提供本人身份证就能在医院直免用血费用，献血者的父母、配偶、子女用血报销的，带上献血者和用血者的身份证，签署临床用血费用减免承诺书即可。代办需提供代办者有效身份证件。

记者 孙美星 通讯员 周颖